

高效组织与实施语言交流活动提升学生表达能力

桃源县实验学校 钟敏

桃源县剪市镇中学 黄政彦

当前,中小学生语言表达能力的培养已成为教育领域重要关注的热点之一。语言表达能力的提升不仅有助于提高学生的学习效率,还能促进其人际交往和情感表达。通过组织与实施语言交流活动,有助于提高中小学生的语言表达能力,促进其全面发展。近年来,桃源县剪市镇中学“沅水童声”朗诵团组织、实施了系列语言表达活动,借助活动快速提升学生们的语言表达能力。

一、“两定一备”,巧妙组织语言交流活动

(一)确定活动目标

“沅水童声”朗诵团成立以来,每次组织的活动,都有明确的目标:一是借助活动增强中小学生的自信心和口语表达能力,培养中小学生良好的语言习惯和语感;二是丰富中小学生词汇量和语法运用能力,提升中小学生的沟通协作和人际交往能力。

(二)确定活动内容

“沅水童声”朗诵团的日常语言交流活动,内容形式是多变的,主要有:

1. 主题演讲:选取一个主题如“我的梦想”,让学生进行3~5分钟的演讲。教师给予点评和指导,帮助学生提高演讲技巧。

2. 对话交流:分组进行对话交流,每组3~4人,围绕一个话题展开讨论。教师观察学生的语言表达和互动情况,给予反馈和建议。

3. 故事讲述:选取一个故事,让学生进行角色扮演,进行故事讲述。教师引导学生运用丰富的词汇和生动的语言,提高讲述效果。

4. 情景模拟:创设不同的情景,如商场购物、医院就诊等,让学生进行模拟演练。教师观察学生的语言表达和应对能力,给予指导和建议。

5. 课外阅读:推荐适合中小学生阅读的书籍,鼓励学生多阅读、多积累。通过阅读,丰富学生的词汇量和语言表达方式。

6. 亲子活动:邀请家长参与活动,共同关注学生的语言表达情况,给予支持和鼓励。

7. 社会活动:组织学生开展有意义的社会实践活动,如对话航天员、春晚表演、“剪市豆腐”的专题采访等。

(三)做好活动准备

每次活动,学校提前做好相应准备:一是确定活动时间、地点和参与人员;二是提前宣传活动,鼓励学生积极参与;三是准备活动所需的道具、材料;四是给学生分组,确保每个

小组都有不同水平的学生;五是明确活动评比细则及奖励。

二、“四保一评”,助力语言交流活动有效实施

(一)机制有保障

首先,学校构建领导小组,提高团队认识,共同做好活动训练;其次发挥家庭监督作用,提高家长语言交流指导能力;最后是鼓励学生走向社会,创设语言交流活动舞台,做好活动保障及实施。

(二)资金有保障

为保证师生语言交流活动的顺利开展,学校为每个班级都配备了多媒体设备,设立了专门的多媒体活动室、图书阅览室,还添置了专业的音频、视频设备,确保语言交流活动的顺利开展。

(三)师资有保障

学校高度重视对青年教师语言表达能力的培养,经常召开专题会议、组织技能竞赛,联合桃源县教师进修学校定期开展普通话专项能力的提升培训,提升教师语言素养,为语言交流活动提供合格的师资。

(四)活动有保障

一是抓好课内活动训练,如课前的即兴预习汇报、课中主题表达、课外发散性的语言交流等;二是组织好课外活动,如朗读比赛、志愿者活动等。

(五)考评要灵活

语言交流活动中,教师要观察学生活动参与度、语言表达能力和情感态度等变化;同步给予及时指导和反馈评价,帮助学生提高语言表达水平;活动结束后,进行总结和反馈,对表现优秀的学生给予表彰和奖励;还要收集学生、家长和教师的反馈意见,综合评估活动效果。

总之,组织与实施语言交流活动,不仅有助于提高中小学生的语言表达能力和人际交往能力,还能培养他们的自信心和团队协作精神。在今后的教育实践中,学校应该不断探索和创新语言交流活动的形式和内容,为学生提供更加丰富、多元的语言表达机会,帮助他们全面发展与成长。

(本文是湖南省教育科学“十四五”规划2021年度立项课题“在语言交流活动中培养学生表达能力的实践研究”的研究成果,课题批准号XJK21CJC053,编号:ND214266)。

在语言交流活动中培养学生表达能力的实践研究,是有意义又引人深思的研究过程。桃源县剪市镇中学课题组经过三年时间的研究,总结实践经验,形成研究思考,极好地培养了学生的表达能力。

下面,笔者从调查研究、培养路径、创新活动及组织实施四方面,概述研究发现,阐述研究感悟:

一、巧调研,理清现状分析原因

课题组对全镇中小学校发起调研问卷,从教师和学生两个层面展开调研。

由调研可知,中小学生对语言表达的学习态度不积极;对语言表达的作用认识不明确;对自身语言表达能力不自信。而教师对语言表达能力教学的新课程标准要求认识不足;语言表达教学方式不够丰富;缺乏语言表达能力的教学评价。

分析现状,课题组发现学生语言表达能力差的原因:一是从主观因素来说,学生因自身原因对语言表达能力形成有影响,比如说内向学生的语言表达能力一般都会有些欠缺;二是从客观原因上可以找到问题,比如说学生个人的生存环境、个人知识的差别也是影响学生语言表达能力的地方;第三,可以从教育上找原因,教师要遵循“有教无类”的教育理论,不能用有色眼镜去看待语言表达能力弱的学生。

而造就教师语言表达教学中种种不足的原因在于:一是注重应试教育,忽视学生基本素养尤其语言表达能力的培养,存在着认知不足;二是对新课标的理解和理论掌握不够;三是教师储备的语言教学技能不够。

二、觅路径,找准要点加强训练

课题组经过学习理论文献、摸索实践及集思研讨,总结出一条有效的培养路径,即“学习-积累-模仿-创造-展示”,助力学生语言表达能力有效提升。

1. 落实课堂学习。课堂中引导学生观察发现、思考理解、准确表达的能力。

2. 倡导积累阅读。抓好学生语言积累,组织学生做好“采蜜”式阅读。

3. 引导模仿训练。经常组织、引导学生在学习、理解经典文段基础上,引导他们仿说、仿议、仿写等。

4. 鼓励创造运用。引导学生用自己喜

欢的语言去进行表达,学会创造。

5. 搭建展示舞台。学校、教师要搭建语言交流活动平台,通过系列活动提升学生语言表达能力。

三、敢突破,创新设计全面发力

如何创新语言交流活动?我们从课堂内外入手,探索并形成研究思考:

1. 夯实课堂语言训练。常抓课前即兴式语言交流活动、重抓课中主题式语言训练活动、巧抓课后开放式语言拓展活动,设计各种形式的语言交流活动,如课前演讲、小组讨论、辩论赛、角色扮演等,有效提升学生语言表达能力。

2. 拓展课外语言训练。首先,学校建立“小小朗诵者”学生夜读群,坚持每晚做好学生的朗读辅导。创建“沅水童声”学生朗诵作品公众号,定期推送优秀的学生朗诵作品;其次,学校成立专门的语言交流活动社团——“沅水童声”朗读社团,加强语言社团训练。

四、细追踪,组织活动推进实施

课题组认真抓好“两定一备”,巧妙组织语言交流活动:

1. 确定活动目标。“沅水童声”朗诵团成立以来,每次组织活动,都有明确的目标,旨在借助活动增强中小学生的自信心和口语表达能力,提升中小学生的沟通协作和人际交往能力。

2. 确定活动内容。学校根据活动主题,设计多种形式的训练活动。如诗朗诵、故事讲述、主题演讲、小记者采访、情境表演、课本剧改编、家乡推荐官、对话航天员等。

3. 做好活动准备。提前做好活动相应准备,包括确定活动时间、地点、参与人员;准备活动所需道具、材料,交由学生合理分组;更重要的是要制定好明确的活动评比细则及奖励条例。

在语言交流活动中培养学生的表达能力是一项重要的教学任务,它对中小学生的全面发展具有深远的影响。作为教师,我们就应该用心调查与发现、用心设计语言交流活动、用心组织实施活动、用心评价深入反思,助力学生“能说会道”,爱上表达,爱上生活!

(本文是湖南省教育科学“十四五”规划2021年度立项课题“在语言交流活动中培养学生表达能力的实践研究”的研究成果,课题批准号XJK21CJC053,编号:ND214266)。

浅论如何创新语言交流活动提升学生表达能力

桃源县剪市镇中学 李建华

桃源县实验学校 钟敏

基于核心素养的小学道德与法治课堂教学研究

祁阳市浯溪街道椒山完全小学 唐芳丽

摘要:小学道德与法治教师需要重视培养学生的核心素养,这对于他们树立正确价值观、健全人格和形成高尚道德品质和良好的法治观念至关重要。本文基于核心素养的小学道德与法治课堂教学进行研究,旨在增强学生的情感体验和认知理解,同时培养学生的独立思考和判断能力,并让他们亲身体验道德与法治的实践意义,从而为学生的全面发展打下坚实基础。

关键词:核心素养;小学道德与法治;素养教育

一、引言

小学道德与法治教师在培养小学生正确观念意识和良好道德情感方面扮演着重要角色。为此,教师需要注重自身的教学引导,合理渗透素养教育要素,通过科学的思想引导和意识培养,帮助学生深入理解和认识正确的世界观、人生观和价值观。同时,教师还需让学生真正认识到拥有优秀个人品德修养和良好社会公德的重要性。

二、小学道德与法治课程中存在的问题

(一)缺乏系统性和连续性

这个问题在小学道德与法治课程中表现为:课程设置零散,缺乏系统性和连续性。教育机构通常只注重特定主题或单位的教育,没有形成一个完整的课程体系,导致学生只能掌握一些基础知识,而难以深入理解道德和法治的内涵和意义。例如,在某些学校中,道德与法治教育可能只是作为其他课程的一部分,或者只在某个特定时间段进行教学,而缺乏持续的关注和教育。这样的教育模式无法形成系统性的知识结构,学生很难在不同年级之间建立起衔接和延伸的学习关系。

(二)教师教育观念和能力不足

这个问题在小学道德与法治课程中表现为,一些教师缺乏专业知识和教育教学能力,无法有效地进行核心素养的培养。他们可能只是照本宣科,机械地传授知识,而不能引导学生思考和实践。他们的教育观念也需要加强,不能仅仅把道德与法治教育视为知识的灌输。

三、在小学道德与法治课程中落实核心素养培养的具体措施

(一)合理渗透素养要素,提高学生学科核心素养

道德与法治教师若想提高学科核心素养培养的科学性与高效性,则需要进一步改进素养教育的方法,利用多样化教学手段提升素养要素渗透的有效性。只有这样,才能让小学生在文化领悟、情境感悟、案例思考、互动合作、活动体验过程中认识到拥有良好核心素养的重要性,进而真正改善他们的课程认知效率,提升其学科综合素养。

(二)结合课程内容,开展实践活动

为了更好地培养小学生的担当精神、提高他们的社会责任感以及公共参与意识,道德与法治教师需要结合课程内容,开展实践活动。通过设计班规制定活动、班级美化活动、校园环保活动、社区植树活动等丰富多样的实践体验活动,让小学生在亲身体验中认识到个人在集体中的重要作用,从而增强班级学生的主人翁意识,提高责任担当意识。

四、结论

综上所述,小学道德与法治课程中的核心素养培养是十分重要的。为了提高学生的学科综合素养和道德修养,教师可以采用多种方法,如引入传统文化、巧用信息技术、科学优化教学评价和结合课程内容开展实践活动等。小学道德与法治课程中的核心素养培养是一项长期而复杂的任务,需要教师们不断地努力和探索。通过教师们的共同努力,相信一定能够帮助学生成长为具有优秀核心素养的社会主义建设者和接班人。

参考文献

- [1]蒋明洪.聚焦学生核心素养培育的小学道德与法治教学实践——评《核心素养背景下小学道德与法治教育研究》[J].中国教育学刊,2023(10):135.
- [2]谢灵颖.核心素养视域下小学道德与法治教学优化途径[J].亚太教育,2023(19):70-72.
- [3]杜淑红.小学道德与法治课堂落实核心素养的有效策略[J].亚太教育,2023(18):60-62.
- [4]陆德辉.从小学道德与法治教学中培育学生责任担当核心素养微探[J].福建教育学院学报,2023,24(08):99-101.
- [5]朱从林.核心素养导向下初中道德与法治课堂教学策略研究[J].华夏教师,2023(22):86-88.